ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
Χαιρετισμοί

Ν. Καββαδίας: Μαραμπού, απόσπασμα ποιήματος 
Παρουσίαση 
του ποιητή  από τον κ.dr. Brane Senegačnik
Ν. Καββαδίας: Ποίηση και μουσική σε θεματικές ενότητες

Θάλασσα 
Πούσι (απαγγελία,τραγούδι)
Kuro Siwo (απαγγελία, τραγούδι)
Ναυτικοί

Ο πιλότος Νάγκελ (απαγγελία, τραγούδι)
Οι προσευχές των ναυτικών 
Αρμίδα (απαγγελία, τραγούδι)
Θεσσαλονίκη (απαγγελία, τραγούδι)
Μοίρα

Mal du depart (απαγγελία, τραγούδι)
Γράμμα ενός αρρώστου 
Γυναίκα και Έρωτας

Γυναίκα (απαγγελία, τραγούδι)
Πικρία (απαγγελία, τραγούδι)
Κοινωνία και πολιτική
Παραλληλισμοί 
Γράμμα στον ποιητή Καίσαρα Εμμανουήλ 
Federico Garcia (απαγγελία, τραγούδι)
Συντελεστές:

Απαγγελία: Λόισκα Αβαγιανού, dr. Brane Senegačnik
Μουσική: Μουσικό σχήμα Πήγασος
Μεταφράσεις: Matjaž Babič, Michaela Chalachanova΄, Andreja Čafuta, Maja Čampelj, Anja Erzen, Dragica Fabjan, Νεύα Φυσικού, Jelena Isak Kres, Valentin Kalan, Aliki Kalagasidis,  Jerneja Kavčič, Barbara Kosir, Ana Maria Lamout , Zora Skrbič Lara Unuk, Sanina Zorcic. Επιμέλεια: Λόισκα Αβαγιαννού, dr. Jerneja Kavčič, dr. Brane Senegačnik
Διερμηνεία: Μαρία Μαριδάκη – Čalic΄

Συντονισμός: dr. Jerneja Kavčič, Βαρσαμακίδου Βασιλική

Δημοσίευση των ποιημάτων στο λογοτεχνικό περιοδικό Nova revija
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Ο Γιάννης Βαγενάς γεννήθηκε στο Βόλο το 1976. Μετά το πτυχίο του  στο βιολί και την αντίστιξη συνέχισε τις μουσικές του σπουδές στη Γερμανία. Συνεργάστηκε ως σολίστ με διάφορα σχήματα μουσικής δωματίου ενώ σήμερα εργάζεται  ως βιολιστής στην Εθνική Λυρική σκηνή της Λιουμπλιάνας.  Η ενασχόλησή του με το τραγούδι τον ώθησε στην ίδρυση  του συγκροτήματος  ελληνικής μουσικής Πήγασος.








Ο Marko Turšič άρχισε τα μαθήματα κιθάρας και κοντραμπάσου από  μικρό παιδί. Αργότερα ίδρυσε το συγκρότημα Astorpia Κουιντέτο Ταγκό. Ενδιαφέρεται ιδιαίτερα για την ταγκό, την έθνικ και την κλασική μουσική. Συνεργάζεται με διάφορα μουσικά σχήματα καθώς και με την Ακαδημία ταγκό του Rotterdam.











Η  Katja Porovne Silič σπούδασε κιθάρα αρχικά στη Μουσική Ακαδημία της Λιουμπλιάνας και μετέπειτα στη Βιέννη. Έχει βραβευτεί σε μουσικές διαγωνισμούς, ηχογράφησε δύο δίσκους και δίνει συναυλίες ως μέλος σε διάφορα μουσικά σύνολα μουσικής δωματίου. Παράλληλα διδάσκει κιθάρα και μουσική δωματίου στη Μουσική Ακαδημία της Λιουμπλιάνας.








O Jonathan Mauch γεννήθηκε στο Στρασβούργο το 1983. Φοίτησε στο ωδείο του Παρισιού (CRR) και στο Mozarteum του Σάλτζμπουργκ. Σήμερα παίζει όμποε στην Εθνική Λυρική σκηνή της Λουμπλιάνας. Έχει δώσει συναυλίες σε πολλές χώρες ως μέλος συγκροτημάτων κλασικής, έθνικ  και τζαζ μουσικής. Εκτός από όμποε παίζει κλαρινέτο, φλάουτο, σαξόφωνο  ενώ έχει παρακολουθήσει   μαθήματα πιάνου και τραγουδιού.








Η Tina Žerdin σπούδασε αρχικά πιάνο και τραγούδι στη Σλοβενία για να πάρει στη συνέχεια  master με ειδίκευση στην άρπα στη Βιέννη. Υήρξε υπότροφος του Υπουργείου Πολιτισμού της Σλοβενίας, του πανεπιστημίου της Βιέννης αλλά και του φεστιβάλ του Bayreut. Έχει κάνει  εμφανίσεις στα πλαίσια  φεστιβάλ και συναυλιών   ως σολίστας και  ως μέλος ορχήστρας. Συνεργάζεται με σύγχρονους Σλοβένους συνθέτες ενώ ηχογραφήσεις της δουλειάς της εκδόθηκαν στην Αυστρία και τη Σλοβενία.











